助教準時出席,以討論有關事宜。

華 民國 五 + 七年十月 校 十 日 賣 創 刋

## 非 品

臺北陽明山華岡中國文化學院 編輯室電話: 八六一〇五一一

第 八〇四 號 人辦創 :人行發 :長 社 :長社副 主

:編

 明
 其
 張:人

 和
 維
 潘:人

 齊
 文
 石:長

 明
 春
 謝:長

 室係
 關共公:編

 本
 學
 刷

 中動活生學:行

址

:

奉行加强三民主義思想教育 一二三三

所大專院校中,榮獲推行「國家建設宣導特優獎」與「支援,特選守張創辦人指示,訂立計劃全面實施,至今在五十六 強三民主義思想教育決議,陽明學社—北區知青第十八黨部 反共革命工作特優獎」。 (本報訊)本院爲奉行中國國民黨第十一全大會,關於加 國家建 設宣 至今在五十六

**社舉行**,由教育部 九時,假台北新生 已於上月卅日上午 持,本院院長兼北 長無北區知靑黨部 主任委員李元簇主 此兩項頒獎典禮 等各大專院校校長。 大專院校,僅本院項特優獎者,全國 、師大校長張宗良 據悉,同時獲兩 架: 幕,各項成績名次下午一時半圓滿閉 體三2體一3.體一。 賽,已於元月六日 男子團體組:1 女子團體組:1

八屆華岡體操錦標 體操錦標賽 名次已揭曉 (本報訊)第十 3. 陳眞4. 陳錦昌。 3.體舞一A。 體舞二2體舞 1廖義明2魏家簾 男子單槓:1林 男子個人全能: 女子個人全能: 好得多了。」負責大倫館一樓淸潔工作制力亦隨著增強,現在的學生比起以前(本報特稿)「教育進步,學生的自

倫館熊楚

我的心聲

任委員潘維和代表 區知青十八黨部主

領獎,在場觀禮者

有台大校長閻振興

清華校長張明哲

△學期課程

維津2陳輝達。

0

組助教的協調會讓,仍請負責排課的訂於明天下午二時半召開之各系、科 下學期所有課程,將依照原定行事曆 本報訊)教務處教務長張東亮表示 義明2劉義群。 家簾2陳眞。 永億2劉義群。 男子地板:1徐 女子地板:1鄭 男子跳馬:1 男子雙槓:1 廖 魏 為同學們工作著。掃厠所、抹地板、檢民就必須從溫暖的被窩裡爬起來默默地當同學們都還沈睡在夢鄉時,這位老榮熊老先生是民國六十年來到華岡的, 笑了笑說 的老榮民熊楚才抬起了他那傴僂的身子 地去做。近年來工作性質的關係,常與 紙屑……。有數不清的工作等著他逐

進行,亦卽於二月廿日開始上課。

住玲 2 袁莉梅。 女子跳馬: 1 郭 自即日起儘速至訓 榮軍子女、國軍退 勛子女給邮期滿, 役軍人子女、革命 請滅免學雜費者, 除役官兵等,欲申 抗戰功勛子女,功 (本報訊)凡現

規受處分,勢必延不得大意,若因違

長畢業, 切實注意

院榮獲知青黨部頒

緊準備,考試時嚴即,盼各位同學加 呼籲同學,考試在 將結束之前,特別 長張東亮在學期卽 同 (本報訊)教務 學遵守考規

教務處呼籲 導處諶切教處辦理。

同學因期末考違規

鑒於去年有幾位

而必須延長畢業, 以零分計算該科, 嚴,恪守考試規定。 教務處為 學遵重考試制度尊 重演,特呼籲各同 避免舊事

會表示,預官考選 (本報訊) 畢服

開

「五、四、三

印

外,並首次在校園拍攝外景,吸引大批園,目前錄製節目,除在原有的攝影棚本校新聞系爲擴大廣播電視組實習範 (鄭元慶攝)

畢業班班代表前往辦公室,請各應屆 義,已送至各系

平平安安的過個年

年

倖,任何違規事件

本處將依規章處

。千萬不可試圖僥

理。尤其畢業班同

更須嚴守規章

遺失背袋一只,內 上週六在華岡路上 英二B 服 務 陳獻義

室。 者請送大倫四一四 及鑰匙等物,拾獲 〇四與車票九五 清學生證六六四○ 有三千五的生活費 八四聲明作廢。 △海地二李柏雄

拾者送該系辦公室 ,內有書籍衣物, 失一個深藍色背袋 在活動中心前遺

短

中,但到鹽洗室,經常把水從寢室裡 一類。每次當他熄燈後,同學們卻又去扭 一類。每次當他熄燈後,同學們卻又去扭 一類。每次當他熄燈後,同學們卻又去扭 一個止,但每晚大吵大關仍大有人產。更 一個上,但每晚大吵大關仍大有人產。更 一個上,但每晚大吵大關仍大有人產。更 一個上,但每晚大吵大關仍大有人產。更 一個上,但每晚大吵大關仍大有人產。更 一個上,但每晚大吵大關仍大有人產。更 一個上,但每晚大吵大關仍大有人產。更 一個上,但每晚大吵大關仍大有人產。更 一個上,但每晚大吵大關仍大有人產。更 一個上,但每晚大吵大關仍大有人產。更 閙 好多了,熄燈後已很少人會在宿舍裡 此常有同學滑跤跌壞了腿。而現在情況 就往外險,由於磨石子的地板較滑,因 熊楚才厄憶起他剛來華岡 時的

亦較深刻。 學生接觸,故對於同學,他了解的

老伯累嗎?」「老伯辛苦了!」地問題客氣氣的。每當他工作時,同學總會 離開。再者,使他感到安慰的是同學們 同學自動地留下來幫忙整理家一走了之,現在不同了, 他 都沒有把他當成工友看待,對他總是客 好桌椅後才 總 會有幾 地問候

代青年在幸福中成長,對於他自己是岡待這麼久,原因之一卽是能看到這 可發展自己的抱負。他說,他所以在華定的環境唸書,有一個安康樂足的社會們來,幸福得不知幾千萬倍。有一個安熊楚才感慨的說:這一代青年比起他

(新一李孟典報導)

他又說,以往同學們看完電視後,大

一大義館就「台灣傳統建築的庭園」發表應母校建築學社與環境科學社之邀返校 乾朗係本校第六屆 建築系畢業校友 。去年十二月廿 ,現

另一個角度,是回顧的方法,假如你往前跑,你種不同層面的問題,這一個角度是相當重要的。國人,尤其是建築系的學生,應該廣泛的接觸各 的,意思就是說:你不必囘頭,一 子,如何利用房子,這也是一個研究建築的方法需要時刻往後看,看看過去的祖先們如何設計房 問題並不是開圓窗或切四十五度角所能解決的。建築界富有潛力的建築師,在動手設計時,這些路,期許自己挑起重擔,將自身提昇爲現代中國 。有人說,對於現代建築的追求,應該是前瞻 你將來從事建設公司、房地產生意或是走另外一條。我覺得,身爲建築人,應該有一種覺悟,不管 行病,很多人感覺到現在不快點研究馬 在這麼多的困擾當中,我深覺得,身爲現代 就跟不上時代的潮流,其實,這是錯誤的看法 關於研究台灣古建築或是庭園。並不是 直往前看 高 背 、 燕尾 不 是 一 種 流 。瞻我性 中

但人並不以爲這是追尋建築境界的好方法,因爲 是堅持,應該往後看。 是堅持,應該往後看。 是堅持,應該往後看。 是堅持,應該往後看。 是「與方向。我贊成,不僅贊成,而 是「與方向。我贊成,不僅贊成,而 是「與方向。我對成,不僅對成,而 是「與方向。我對成,不僅對成,而 是「與方向。我對成,不僅對成,而 是「與方向。我對成,不僅對成,而 是「與方向。我對成,不 ,稱之爲

其肇始於第七、八屆的幾位學長。自此後,其他得文化學院建築系向來是執研究古建築的牛耳,易陷入的病症,但是它仍不失是個好方法。我記後看就跑不快了,甚至往後跑,這個是很多人容 與研究古建築的途徑,是途徑, 築考察活動。各位若是有興趣,我可以提供接觸 學校紛紛仿效,也常舉辦半玩、半研究的傳統建 而非捷 徑·研究

往研究古建築資料中的庭園部分拿出來。後來從位台大園藝系的朋友請我去做個演講,我就將以我開始研究古建築的庭園也是偶然的機會,一 而不是等模板拆下後,再用室內裝潢或植樹的手 築的庭園」。身爲建築的工作者,我一向不喜歡今天我向各位同學報告的題目是「台灣傳統建古建築是一條艱辛難走的路程。 法來修飾它,這種觀念是不對的。 。我覺得建築物應該有它本身的尊嚴存在,當建 貼壁紙・ 一幢房子時,應該每個部分都考慮到, 室內裝潢或是種花移草的佈置美化做法

今天在座都是建築同 逢甲舉辦演講是全校性的,無法盡言 志,可暢所欲言,所以今天

沒有一個蔽護體,那能想到有觀賞樹木,陶冶性討。本來庭園是一種修身養性的產物。一個人若佈如何?在建築上的地位如何?有待我們繼續研關於台灣庭園,迄今未有專書討論,究竟其分 情的場所呢?所以無可置疑的,庭園應是附屬於 建築物之上的。所謂附屬,是抽象的概念,並不

花草樹木的佈置格調。一般人對庭園只重視橋、之嚴,已達此種境界。倒是很少人去研究庭園內 功夫。除此之外・還有一種將墳墓附近做成庭園 石、水的 泉水,味道須甜,就是說水質要純淨,庭園要求 刻求石頭的質感,講究透、瘦的原則;水則須用 「別業」,旁有一小屋,爲守墓者居住 置,對於樹木的種類、配置倒較少下

引觀賞者的路線來做處理配置的中心。

,一般有此嗜好的人,就在這兩者上面下功夫,中國造園的最高境界是水和石頭的使用,因此園林是指較大規模的庭園,通常設於郊區,的說法;庭園應表示我們在庭裏種些花草樹木。在中國,庭園經常被稱爲花園,其實是很模糊 是意指庭園必須離建築很近。

築的庭 講 袁 林 永 吉記 錄

異其 忠實反映。我覺得我們應將建築視爲有機體, 面,立面就是建築的表情,是建築物內部機能的念是錯誤的,因爲建築物是有表情的。我們做立 徵,建築充分表現當時社會步調與人的氣息。貌。本來建築就是個時代舞台,是文化具體的表 台灣庭園中,我取其中十餘個做個案報告,各之用。規模較大者甚至利用整個山丘做爲墓園。 予建築物生命, 般人總以爲建築是沒有生命的實體,這個觀 趣,每一個都代表不同的社會背景和特殊面 使它有表情,有生命力,這樣才 李乾朗主

體認的。 是真正的建 我依年代順序介紹幾個代表性庭園的大略形 建築教育是啓發性的 教育, 這 一點是大家需要 熊

的空間 種庭園須文人雅士才能欣賞·就是說知識程度到 南有台南儒學,相當於學堂,故文風相當盛。這,面積約四千平方公尺,爲做官者所建。此時台 1.台南歸仁的 一階段,才能建它。它的空間形態是環繞 ,它以迥曲的平面,配以不規則的路線, 「歸園」 此園 0 年 蓄水,於其上蓋亭,庭園建築分佈在山頭,以小8霧峯萊園:山水式的庭園,在兩山丘中築壩新公園的亭子,極富流性。

關係,未及列出,所以今天內容和前次差不多,在逢甲講過,後來又發現很多新資料,由於時間

演講題材。

這個月初曾

東西

,於是將其系統

界,誘導你欣賞建築與庭園 間使人從各角度欣賞園中景色, 這 是相當高的

3.新竹北郭園:爲一八五一年鄭進士〈開台進水貫穿庭園的例子。 以最舒服的路線欣賞庭園。此園房子和水的關係是一條曲線,這是中國庭園中的一個精神,使你橋多,橋的意義是從一點到另一點的最舒服路線 同的感覺,反看原路 個奇形怪狀的湖旁,使你從路線中每一點都有 竹文風亦盛,有淡水儒學及文開書院敎育設施。 2新竹潛園:為林佔梅所建,富江南風味。新 是採用貫穿的手法聯繫。庭園重要設施分佈在 此園最大特色是石頭多,對石頭的選擇非常精細 絕不妄用。 面積約二萬平方公尺,另一特色爲 ,極具新鮮感。這是 一個用

色,在於文人夢境的實現。所謂夢境,就是文人本書,漢先生有詳細介紹與分析。此園最大的特 夢中的空間,他希望平日也能看,故建築皆緣此 來。夢境多由書本詩句得來,如「橫虹臥月」, |文人心理極有趣的現象・恰如紅樓夢中類,將詩境具體化的手法,是中國近代横北廓」,就是以靑山襯短垣。諸如此||登其上以觀月,極富詩意。又如「靑山| 座弧形路橋,中有圓洞·橋如長虹

7.萬隆五溝村:受西方影響的典型庭園,房子可浮舟遊池。 排成軸線對稱形式,庭園佈置 簡潔, 水池有幢二樓建築,有樓梯連至底層停船之處, 國庭園是私園性質 家必須常勤於整理。西洋庭園是公園性質,而中 後花園」,西洋庭園多置於建築之前,各戶人,一房子前面。中國的庭園常在房子後面,所謂的 6.省園:南洋風格庭園,仍有日本味道,庭園 大觀愿」。 際,必須輕步慢走才能體會其中奧妙 5.斗六吳秀才庭園:較有日本風味, 。其庭園稱之爲「省園」。大 亦成對稱佈置, 0 佈置較爲

今天圓山動物園和兒童樂園 今天圓山動物園和兒童樂園一帶,是極美的地點叫陳月記,在廸化街北端。他的太古巢,就是在屋,境界最高。台灣北部文人陳惟英,他的房子屋,给北太古巢:以大自然爲庭園,自己蓋茅草 徑連接。 10台南夢蝶園:台灣最古的庭園,是明末遺 今改爲法華寺 臣

熊德輝女

金

生幼稚教育 故張雪門先

11

千

一 一 三 三 三 三 京 泉

4板橋林家花園:可參考板橋林宅修復計劃 獎 學 金 獎河獎 河南 學河南 學 鄉 子 鄉 全 會 金 會 金 會 番 河南同鄉。 宜蘭縣 河南同鄉會 學 政府 金 金會 金

花蓮縣政 金府 一千元美術四 林美臣 六百元日文四 廖春香 六百 元日文四 張素卿

為 台南市政府 金 千元化工四 莊文國

一千元 戲劇四 宋秀容 一千元會計四 石崇璜 7 元森林三 王寶杰

五百 五百元文學四 千元法律二 元新聞二 曾巧雲 吳寶 石雪珍

像

苗栗縣政

11

學

金府

四千 千 元法律二 元法律三 石 雪 淑

党六十六學年第一 獎學金獲領公告 學期

金 一千元史硏一安碧蓮 一千元哲學三 T 千元經濟三(夜 - 元大傳四 張茂林 聖聖 姓 名